

编者按

尹锡悦被弹劾罢免后，韩国政坛进入大选时间，新一届总统选举定于6月3日举行。最大在野党共同民主党方面，刚辞去党首职务、全力参选的李在明堪称最热门人选，前庆尚南道知事金斗官将在党内对李在明发起挑战。执政党国民力量党方面，大邱市长洪准杓、前党首韩东勋、雇佣劳动部长官金文洙已经加入选战。此外，上届总统选举中左右选情的“老面孔”安哲秀再度参与角逐……一场“混战”的大幕正徐徐拉开。

韩国大选拉开帷幕，谁能突围

主笔 王晓莹

李在明

4月9日，李在明宣布辞去共同民主党党首职务，全力竞选下届总统。近两年来，李在明一直站在反对尹锡悦的前线，目前是下届韩国总统最热门的人选。最新民调显示，李在明的支持率为37%，遥遥领先于其他人选。

现年61岁的李在明自幼家境贫寒，小学刚毕业就到工厂当童工，曾因工伤导致手臂落下残疾。尽管早早辍学，但他没有放弃学习。17岁那年，李在明从工厂离职，一年后靠自学考入韩国中央大学法学院，还拿到了奖学金。

考上大学成为李在明人生的转折点，因为韩国前总统卢武铉的一句“律师不会饿死”，他选择成为一名律师。1986年，李在明获得法学学士学位，同年通过司法考试，在京畿道城南市开了一家律师事务所，参与人权和市民运动。

2004年，李在明萌生从政想法。2006年，他首次参选城南市市长落败，之后又在城南市议员选举中落选。2010年，李在明终于成功当选城南市市长，并于2014年连任。2016年底，李在明在弹劾时任总统朴槿惠的浪潮中积累了知名度，他是率先要求朴槿惠下台的政治人物之一。2017年的总统选举中，李在明在党内初选中不敌文在寅，后者最终当选总统。

大选失利的李在明于2018年当选京畿道知事，京畿道时隔20年再次迎来进步派知事。2021年他辞职，再次竞选总统。然而，在2022年总统选举中，李在明仅以0.73%的微弱劣势败给尹锡悦。

李在明一贯反对尹锡悦政府的政策。2023年8月31日，他开始以无限期绝食的方式抗议尹锡悦政府的施政，并创下绝食24天的纪录。其间，他绝食第19天时，因健康恶化被送入医院，当时近乎丧失意识。绝食结束后不久，李在明因涉嫌渎职等罪名接受了拘捕必要性审查，但法院驳回了检方对其提出的批捕申请。2024年1月2日，李在明在釜山参加活动时遇刺导致颈部受伤，一度住进重症监护室。遇袭15天后，李在明重返工作岗位，而袭击者最终被判处15年监禁。

去年11月，首尔中央地方法院一审认定李在明在2022年大选期间作为总统竞选人虚假陈述，违反《公职选举法》，判处他一年监禁，缓刑两年。李在明随后上诉。今年3月26日，首尔高等法院对此案作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判无罪。第二天，检方就向韩国大法院（最高法院）提出抗诉，该案将被移交至韩国大法院审理。根据韩国《公职选举法》，大法院应自检方提出抗诉之日起三个月内对案件进行宣判。

另外，2024年11月25日，李在明涉嫌“教唆伪证”案在首尔中央地方法院一审宣判，他被判处无罪。另外两项案件，一则涉及京畿道城南市房地产开发项目有关的渎职和贪腐案，一则涉及参与向朝鲜非法转移800万美元现金案。

这些悬而未决的案件都可能阻断李在明的竞选之路，因为根据韩国法律，如果被判有罪或缓刑，李在明将被剥夺国会议员席位，在服刑期满后至少五年内或缓刑期结束前不得竞选公职。

作为总统热门人选的李在明还面临人身威胁，共同民主党方面上月表示收到有人计划暗杀李在明的消息，韩国警方正考虑对其提供人身安全保护。3月27日，李在明在视察庆尚北道英阳郡的山火灾情期间，遭遇一名男子挥舞外套袭击。

金斗官

4月7日，前庆尚南道知事、前国会议员金斗官宣布参选总统，成为共同民主党首位总统参选人。他算是李在明的“老对手”，属于党内“非李在明派”政治人物，去年8月曾与李在明竞争共同民主党党首。

金斗官1959年4月出生于庆尚南道南海郡，1987年毕业于东亚大学政治外交系。他自称“乡下人”，从乡村里长开始，一步步升至郡守、行政安全部长官、庆尚南道知事，还担任过两届国会议员。

上世纪八九十年代，金斗官没有像当时的很多年轻人一样外出闯荡，而是留在家乡南海郡担任里长。那段时间他创办了一份名叫《南海新闻》的报纸，这是韩国第一家地方报社。该报纸立足农民立场，报道农民的生活与思想，发行量一度高达30万份。

1995年，金斗官当选南海郡郡守，成为当时韩国最年轻的郡守，并于1998年成功连任。2003年，卢武铉当选总统后，金斗官出任行政安全部长官，成为当时韩国最年轻的部长之一。不过，当时的在野党国家党以未能正确处理韩国大学学生会联盟组织的示威活动等为由要求金斗官辞职，任职不足8个月的他最终辞官回乡，着手准备竞选庆尚南道知事。经过四次竞选失败后，金斗官在2010年终于当选庆尚南道知事，成为庆尚南道首位出身进步派的知事。

在韩国政坛素有“小卢武铉”之称的金斗官还是一名“知华派”。他曾于2004年到2005年在北京大学学习，后来还把女儿送到中国留学。她的女儿从中国人民大学毕业后回到韩国，在一家中资银行的韩国分行任职。

金斗官担任庆尚南道知事期间多次访华，推动设立了多个庆尚南道驻华办事处。韩媒报道称，金斗官是继金大中、卢武铉之后最知华的政界人士。2012年金斗官曾参选总统，但在党内初选中名列第三。



李在明



金斗官



安哲秀



李俊锡

主笔 王晓莹

安哲秀

安哲秀8日宣布参选，这是他第4次总统竞选之旅。现年63岁的安哲秀职业生涯横跨医学、计算机和政界，虽然他现在是国民力量党成员，但因其独立的政治立场，而被归于“第三方势力”。

安哲秀1962年出生在釜山，1986年获得首尔大学医学学士学位，之后又在首尔大学攻读硕士和博士学位，直到1991年毕业后留校任教，后来还在几所大学的医学院工作过。1995年，安哲秀突然改行，投身研究计算机病毒，创办计算机杀毒软件企业“安哲秀研究所”，成为全球研究计算机病毒的先行者之一。他被称为“韩国的比尔·盖茨”，2008年获得宾夕法尼亚大学经营学硕士学位。2011年，安哲秀捐出价值1500亿韩元（约合8.59亿元人民币）的股份，在当时引起极大轰动。

那一年，安哲秀投身政界，参选首尔市长，但最终落选。2012年，他以独立候选人身份首次参选总统，那一年朴槿惠与文在寅激烈对决，安哲秀因选情不佳落选，转而支持文在寅。朴槿惠当选总统后，安哲秀前往美国“进修”。2013年回国后，他当选国会议员。2016年2月，安哲秀宣布成立国民之党，并在同年4月举行的国会选举中一举赢得38席，成为国会第三大党。

2017年朴槿惠被弹劾后，安哲秀第二次参选总统。当时他的支持率一度接近文在寅，但最终还是文在寅胜出。之后安哲秀的政治生涯跌入低谷，2018年竞选首尔市长落败。随后他表示退出政坛，再次赴国外“自我反省”。

2020年，安哲秀重返政坛。2021年11月，他宣布以国民之党候选人身份参加2022年期间总统选举。安哲秀原本属于进步派，后来逐渐向中间派靠拢，以“第三势力代表”自居，一些韩国民众称他为“政治候鸟”。2022年总统选举时，安哲秀在最后时刻退选并支持尹锡悦，助力尹锡悦最终胜选。

上届大选结束后，安哲秀的国民之党与国民力量党合并。但紧急戒严闹剧发生后，安哲秀公开表示希望尹

锡悦下台，否则“别无选择，只能同意弹劾法案”。去年12月7日，韩国国会首次就尹锡悦弹劾动议案进行表决时，安哲秀是唯一没有离场的国民力量党议员。

安哲秀宣称自己是“最干净的候选人”，拥有科技背景的他还承诺发展人工智能等新兴经济增长引擎，以应对美国政府的贸易政策。

李俊锡

现年40岁的李俊锡早在尹锡悦被罢免前就已宣布将竞选总统，曾是国民力量党最年轻党首的他，或许能给韩国政坛带来一股年轻气息。

李俊锡的崛起与朴槿惠密不可分。李俊锡出生于1985年，从精英学校首尔科学高中毕业后，公费前往哈佛大学留学，就读经济学、计算机科学双学位，还担任过哈佛大学韩国学生会主席。毕业后，李俊锡回到韩国，开创了一家为贫困人士提供教育资源的企业。

2011年，李俊锡在一次活动中与当时还是国会议员的朴槿惠相识。经过两小时交流，他被朴槿惠看中，后来成为新国家党紧急对策委员会委员。2013年，他以“朴槿惠的‘孩子’”为标签，出演了韩国心理战游戏综艺节目，给人留下了深刻印象。他还善用社交媒体，尤其受到年轻人的欢迎。

2017年朴槿惠“亲信干政门”爆发，李俊锡“反水”，坚定支持弹劾朴槿惠，并退出新国家党。新国家党分裂后，李俊锡先是在2017年加入正党，担任过党内高层，后于2019年发表针对该党领导层的批判性言论，因此被解职。他曾退出正党并加入新成立的新保守党，并担任该党青年愿景委员会委员长。2020年，新保守党与其他政党组成未来统合党——国民力量党的前身。

2021年6月，李俊锡当选国民力量党党首，成为韩国史上最年轻的主要政党党首，在政坛掀起一股“旋风”，国民力量党的民调也随之上涨。但仅一年后，李俊锡因卷入性贿赂丑闻而遭到党内处分，失去党首资格，被停止党员资格6个月。2023年12月，李俊锡退出国民力量党，另起炉灶成立改革新党，坚定奉行反尹锡悦路线。

「搅局者」不容忽视

进步阵营一人当先